
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΟΡΓΑΝΙΚΗΣ Ι 

ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ 



ΕΝΔΟ-μοριακές δυνάμεις 

Χημικός δεσμός 
Για το Η2Ο χρειάζονται 

460 kJ/mol για την 

σχάση ενός δεσμού Ο-Η 

ΔΙΑ-μοριακές δυνάμεις 

Ασθενής διαμοριακή έλξη 

41 kJ/mol  για την 

εξάτμιση του νερού 



Διαμοριακές δυνάμεις 

Ελκτικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ μορίων 

Τάση ατμών, σ. ζέσης 

Επιφανειακή τάση 

Ιξώδες 

Διαλυτότητα 



ΑΕΡΙΑ: τα μόρια των αερίων 

δεν αλληλεπιδρούν ισχυρά 

μεταξύ τους.  

ΥΓΡΑ: τα μόρια τους βρίσκονται σε κοντινότερες αποστάσεις 

μεταξύ τους σε σχέση με των αερίων χωρίς όμως να μπορούν 

να ¨ξεφύγουν¨ το ένα από το άλλο.  

ΣΤΕΡΕΑ: τα μόρια των 

στερεών είναι συμπιεσμένα με 

ισχυρή αλληλεπίδραση 



Κινητική 

ενέργεια των 

μορίων 

Διαμοριακή 

έλξη 

Θερμοκρασία 

Χημική ένωση 

Το αν μια ουσία βρίσκεται σε αέρια ή υγρή φάση εξαρτάται 

σε μοριακό επίπεδο από την ισχύ που έχουν:  



Διαμοριακή έλξη των 0,3 kJ/mol 



Είδη διαμοριακών δυνάμεων 
1. Δυνάμεις διασποράς (London) 



Είδη διαμοριακών δυνάμεων 
2. Δυνάμεις δίπολο-δίπολο, 3. Δεσμός υδρογόνου 

4. Ιόν-δίπολο 



Στιγμιαία δίπολα που σχηματίζονται λόγω 

της τυχαίας παραμόρφωσης των 

ηλεκτρονιακών νεφών 

Το στιγμιαίο δίπολο προκαλεί 

(επάγει) σε γειτονικό άτομο την 

πόλωση με αποτέλεσμα την 

δημιουργία νέου διπόλου. Τα δίπολα 

αυτά έλκονται  (δύναμη διασποράς) 

Αλλαγή της φορά πόλωσης 

μπορεί να γίνει χωρίς αυτό να 

επηρεάζει την ελκτική 

αλληλεπίδραση 

Δυνάμεις διασποράς 



Το μέγεθος τους εξαρτάται από την 

«πολωσιμότητα» του μορίου, την ευκολία 

δηλαδή να παραμορφωθεί το 

ηλεκτρονιακό του νέφος 

J. Chem. Education, 72, 8, (1995) 

Η πολωσιμότητα 

αυξάνεται με το 

μέγεθος του 

μορίου 



Δυνάμεις διασποράς 



έχουν μεγαλύτερη εξωτερική επιφάνεια παρουσιάζουν και 

υψηλότερες δυνάμεις διασποράς 

Δυνάμεις διασποράς 

Σε μόρια που έχουν παρόμοια Μr, εκείνα 

που είναι περισσότερο «απλωμένα»  



Δίπολο-δίπολο αλληλεπίδραση 

Το δ+ του ενός μορίου έλκεται από το δ- του γειτονικού του. 

Ως δίπολο-δίπολο προσδιορίζονται οι ελκτικές δυνάμεις που 

αναπτύσσονται ανάμεσα σε αντίθετα φορτία που βρίσκονται σε 

πολικά μόρια.  



Παρατηρούνται σε όλα τα πολικά μόρια 

(επιπρόσθετα των δυνάμεων διασποράς).  

Δίπολο-δίπολο αλληλεπίδραση Για μόρια με 

παρόμοιο ΜΒ, 

ένα πολικό 

μόριο (που 

εμφανίζει 

δίπολο-δίπολο 

και διασποράς) 

θα έχει 

μεγαλύτερες 

διαμοριακές 

δυνάμεις από 

ένα μη πολικό 

μόριο (μόνο 

διασποράς). 



Όσο περισσότερο πολικό είναι ένα μόριο τόσο ισχυρότερες οι 

δυνάμεις δίπολο-δίπολο. 

Δίπολο-δίπολο αλληλεπίδραση 



Πολωμένος ομοιοπολικός δεσμός  Α-Β 

Προκαλείται από την διαφορά ηλεκτραρνητικότητας 

XCl=3,0  XH=2,1 

 =>ΔΧ=0,9 

ΔΧ≠0   πολικό μόριο 

Δίπολο-δίπολο αλληλεπίδραση 



Διπολική ροπή: Διανυσματικό 

μέγεθος που μετράει ποσοτικά τον 

διαχωρισμό των φορτίων σε ένα 

μόριο μ = δ x r, r= απόσταση 

ανάμεσα στα μερικά φορτία δ+, δ- 

Μονάδα μέτρησης διπολικής 

ροπής 1 debye (D) = 3,34 ×10–

30C·m (coulomb ⋅meter) 

Ένα μόριο είναι πολικό όταν  

1. Έχει πολωμένους δεσμούς  και  

2. Έχει κατάλληλη γεωμετρία ώστε  

μ≠0 

Δίπολο-δίπολο αλληλεπίδραση 



Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Μοντέλο VSEPR 



Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Μοντέλο VSEPR 



AX2 

BeF2   e-  2+14=16 

ΗΔ: γραμμικό 

ΔΔ: γραμμικό Υβριδισμός Be sp 

Εφόσον οι δύο υποκαταστάτες είναι όμοιοι  μ = 0 

   2           2              0 

     3           2             1 

SO2   e-   6+12=18 

ΗΔ: επίπεδο τριγωνικό 

ΔΔ: κεκκαμένη ή γωνιακή 

Υβριδισμός sp2 

Πιθανόν μ≠0 

Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Μοντέλο VSEPR 



H2O   e-   2+6=8 

ΗΔ: Τετράεδρο 

ΔΔ: γωνιακή Υβριδισμός sp3 

Εφόσον οι δύο υποκαταστάτες είναι όμοιοι  μ = 0 

    4           2           2 

   5         2             3 

XeF2   e-   8+14=22 

ΗΔ: Τριγωνική διπυραμίδα 

ΔΔ: γραμμικό 

Υβριδισμός sp3d 

Πιθανόν μ≠0 

AX2 
Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Μοντέλο VSEPR 



Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Διευθέτηση μη δεσμικών ζευγών 



BF3   e-   3+21=24 

ΗΔ: Επίπεδη τριγωνική 

ΔΔ: Επίπεδη τριγωνική 
Υβριδισμός sp2 

Εφόσον οι 3 υποκαταστάτες είναι όμοιοι  μ = 0 

    3           3             0 

    4          3             1 

NH3   e-   5+3=8 

ΗΔ: Τετράεδρο 

ΔΔ: Τριγωνική πυραμίδα 
Υβριδισμός sp3 

Πιθανόν μ≠0 

AX3 
Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Μοντέλο VSEPR 



ClF3   e-   7+21=28 

ΗΔ:Τριγωνική διπυραμίδα 

ΔΔ: Σχήμα Τ 
Υβριδισμός sp3d 

Εφόσον οι 4 υποκαταστάτες είναι όμοιοι  μ = 0 

    5          3            2 

    4          4            0 

CH4   e-   4+4=8 

ΗΔ: Τετράεδρο 

ΔΔ: Τετράεδρο 
Υβριδισμός sp3 

Πιθανόν μ≠0 

AX4 

AX3 
Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Μοντέλο VSEPR 



SF4   e-   6+28=34 

ΗΔ: Τριγωνική διπυραμίδα 

ΔΔ: Παραμορφωμένο     

 τετράεδρο 

Υβριδισμός sp3d2 

Εφόσον οι 4 υποκαταστάτες είναι όμοιοι  μ = 0 

     5            4              1 

   6         4         2 

XeF4   e-   8+28=36 

ΗΔ: Οκτάεδρο 

ΔΔ: Επίπεδη τετραγωνική 

Υβριδισμός sp3d Πιθανόν μ≠0 

AX4 
Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Μοντέλο VSEPR 



PCl5   e-   5+35=40 

ΗΔ:Τριγωνική διπυραμίδα 

ΔΔ: Τριγωνική διπυραμίδα 

Υβριδισμός sp3d 

Εφόσον οι 5 υποκαταστάτες είναι όμοιοι  μ = 0 

     5          5              0 

    6           5            1 

IF5   e-   7+35=42 

ΗΔ: Οκτάεδρο 

ΔΔ: Τετραγωνική πυραμιδική 

Υβριδισμός sp3d2 Πιθανόν μ≠0 

AX5 
Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Μοντέλο VSEPR 



SF6   e-   6+36=42 

ΗΔ: Επίπεδη τριγωνική 

ΔΔ: Επίπεδη τριγωνική 
Υβριδισμός sp3d2 

Εφόσον οι 6 υποκαταστάτες είναι όμοιοι  μ = 0 

     6            6              0 

AX6 
Μοριακή γεωμετρία και πολικότητα 

Μοντέλο VSEPR 



1. Η παρουσία ασύζευκτων ζευγών μειώνει τις γωνίες μεταξύ 

των δεσμών 

Μοριακή γεωμετρία και γωνίες δεσμών  



2. Οι γωνίες των 

δεσμών όταν από την 

2η περίοδο πάμε σε 

3η, 4η κλπ είναι 

περίπου 90+, εφόσον 

οι υποκαταστάτες 

είναι σχετικά με μικρή 

ηλεκτραρνητικότητα 

Η2Ο  104 

Η2S     92 

H2Se    91 

ΝΗ3     107 

PH3     94 

AsH3   92 

Μοριακή γεωμετρία και γωνίες δεσμών  



3. Οι γωνίες των δεσμών μικραίνουν με την αύξηση της 

ηλεκτραρνητικότητας των υποκαταστατών, λόγω 

ισχυρότερης συγκράτησης του ηλεκτρονιακού νέφους των 

δεσμικών ηλεκτρονίων 

Η2Ο  104,  F2Ο  103 

SCl2   103,  SF2        98 OCl2 110 
Ογκώδης  

υποκαταστάτες 

112 116 108 

Μοριακή γεωμετρία και γωνίες δεσμών  



Αποτελεί μια μέτρια διαμοριακή αλληλεπίδραση που 

εμφανίζεται μεταξύ ενός ατόμου Η που ενώνεται ομοιοπολικά 

με ένα πολύ ηλεκτραρνητικό άτομο Χ και ενός μονήρους 

ζεύγους ηλεκτρονίων ενός άλλου μικρού ηλεκτραρνητικού 

ατόμου Υ από γειτονικό μόριο 

Δεσμός υδρογόνου 



Δεσμός υδρογόνου 



Δεσμός υδρογόνου 



Επίδραση στην διαμοριακή έλξη: 

1. Ισχύς του δεσμού 2. Συνολικός αριθμός  δεσμών Η ανά 

διαμοριακή έλξη 

Η ισχύς του δεσμού καθορίζεται: 

1. Υψηλότερο είναι το δ+ στο Η και 

2. Μεγαλύτερη η ηλεκτρονική πυκνότητα στο Χ. 

δ-S-Ηδ+   vs   δ-Ο-Ηδ+ Σημαντικότερος παράγοντας το 1 

ΣΒ 100 
ΣΒ 19,5 

Δεσμός υδρογόνου 

S-Η---Ο vs O-H---S 



Οι δυνάμεις ιον-δίπολο είναι το αποτέλεσμα της 

ηλεκτροστατικής αλληλεπίδρασης ανάμεσα σε ιόν και στα 

μερικά φορτία ενός πολικού μορίου. 

Είναι ισχυρότερες 

όσο μεγαλύτερη 

πυκνότητα 

φορτίου υπάρχει 

στο κεντρικό 

μέταλλο ή/και 

στο δίπολο 

Δεσμός ιόν-δίπολο 



Σύνοψη 



Τι είδους διαμοριακές δυνάμεις αναπτύσσονται μεταξύ 

1. C2H6/C3H8  2. C2H6/CH2=O  3. CH3CH=O/CH3OH 

4. (CH3)3N/ (CH3)3N  5. HCOOH/HCOOH  6. CI4/CCl4 

7. CH3OH/H2O  8. Na+/H2O  9. CCl4/I2  10. H2O/C8H18 

11. NF3/NF3  12. CH3OCH3/H2O 13. CH3COOH/H2O 

Συζήτηση 

Να συγκρίνετε την ισχύ των δυνάμεων ιόν-δίπολο 2 

1 



Συζήτηση 

4 

6 

3 

5 

Μοριακή ένωση ΑΧ3 με sp3 υβριδισμό, όπου το Α είναι πιο 

ηλεκτραρνητικό από το Χ :i) είναι δίπολο ή άπολο;  ii) Σε ποια ομάδα 

ανήκει το Α 



Προβλέψτε την γεωμετρία και τον υβριδισμό των παρακάτω 

μορίων: 

i. SCl2, ii. COCl2, iii. CF4, iv. NF3, v. GeCl2, vi. AsCl3,  

vii. SO3, viii. XeO4, ix. PF5, x. BrF3, xi. BrF5, xii. SCl4,  

xiii. ClF5, xiv. SbF5, xv. SeF4, xvi. TeF6 

Συζήτηση 

8 

7 

Συγκρίνετε τις διπολικές ροπές στις παρακάτω ενώσεις 

Α) NH3 με NF3, Β) CH2=O με CCl2=O  

Γ) PH3 με PF3 

Ποια από τα ακόλουθα μόρια θα περιμένατε να έχουν 

μηδενική διπολική ροπή βάση της γεωμετρίας τους, τι 

υβριδισμό έχουν:  

SeF2, NCl3, TeF4, XeF4, BeBr2, H2Se, AsF3, SeF6 

9 



Μοριακή ένωση ΑΒ3 έχει διπολική ροπή μ≠0. Αν το Α είναι 

πιο ηλεκτραρνητικό του Β και είναι στοιχείο της 2ης περιόδου 

του ΠΠ, ποια είναι η γεωμετρία του μορίου και ο υβριδισμός 

του Α και γιατί; 

Μοριακή ένωση ΑΒ3 έχει διπολική ροπή μ=0. Αν το Α είναι 

πιο ηλεκτραρνητικό του Β και είναι στοιχείο της 2ης περιόδου 

του ΠΠ, ποια είναι η γεωμετρία του μορίου και ο υβριδισμός 

του Α και γιατί; 

Στην μοριακή ένωση ΑΧ4, δώστε όλες τις πιθανές μοριακές 

γεωμετρίες. Το Χ είναι πιο ηλεκτραρνητικό από το Α.  

Αν είναι πιθανό δίπολο, το Α σε ποια ομάδα ανήκει κ ποιο 

μπορεί να είναι; 

Συζήτηση 

11 

10 

12 



Το μόριο AsF3 έχει διπολική ροπή 2,59 D. Πως 

δικαιολογείται αυτό από την γεωμετρία του; Παρόμοια για τα 

μόρια BrF3 και TeCl4 που έχουν αντίστοιχα διπολικές ροπές 

1,19 D και 2,54 D 

Te 2.1, Cl 3 

Br 2.8, F 4 

Συζήτηση 

As 2, F 4 

13 



Τι γεωμετρία και τι υβριδισμό θα περιμένατε για το κεντρικό 

άτομο των παρακάτω μορίων:  

i) SeF2, ii) AlCl3, iii) ClO3
-, iv) BF4

-, v) GeF2, vi)NO2
-,  

vii) PBr3, viii) GeCl4, ix) BrF5, x) BrF3, xi) AsCl5,  

xii) ClF4
+, xiii) SeF6, xiv) TeF4, xv) IF4

- 

Να βρείτε από 3 ζεύγη που να αναπτύσσονται 

1. Μόνο διασποράς, 2. Διασποράς και διπόλου, 

3. Διασποράς, διπόλου και δεσμου Η 

Συζήτηση 

16 

15 

14 



Συζήτηση 

19 

18 

17 

20 



Συζήτηση 

22 

21 



Συζήτηση 

24 

23 



Συζήτηση 

26 

25 


